

食品安全法草案三审作出八项修改

立法能否防止“三鹿事件”重演

民以食为天。三鹿牌婴幼儿奶粉事件令世人震惊，也让全国人大常委会正在三审的食品安全法草案更受关注。人们在为“三鹿事件”痛心的同时不禁要问：用什么才能保证我们最基本的需求——吃得安全？食品安全立法能否防止“三鹿事件”重演？

全国人大法律委员会副主任委员刘锡荣23日指出，针对“三鹿事件”的发生，对食品安全法草案重点作了8个方面的修改，以从法律制度上预防和处置这类重大食品安全事故。

监管：从源头管到餐桌

问题：“三鹿事件”的调查发现，问题奶粉是因在原奶收购过程中被不法分子添加了三聚氰胺所致。然而事件发生后，原奶收购环节的“奶站”却仍不确定归哪个部门监管。

修改：食品安全法草案三审稿强调地方政府及有关部门的职责，突出“全程监督管理”，即从源头到餐桌都不能留有空白。草案规定：县级以上地方政府统一组织、协调本行政区域的食品安全监督管理工作，建立健全食品安全监督管理协调机制，对食品安全实行全程监督管理。

县级以上地方人民政府依照本法和国务院的规定确定本级卫生行政、农业行政、质量监督、工商行政管理、食品药品监督管理部门的食品安全监督管理职责。有关部门在各自的职责范围内，负责本行政区域的食品安全监督管理工作。

预警：加强风险监测和评估

问题：有媒体报道，早在今年3月，就有消费者向有关部门反映三鹿牌婴幼儿奶粉的质量问题，但并没有引起足够的重视，直到9月份才开始处理。预警机制的失灵，是“三鹿事件”暴露出的重大问题之一。

修改：食品安全法草案三审稿增加规定强化食品安全风险监测和评估：

——国务院农业行政、质量监督、工商行政管理和国家食品药品监督管理等有关部门在获知有关食品安全风险信息后，应当立即向国务院卫生行政部门通报。国务院卫生行政部门在对信息核实后，应当及时调整食品安全风险监测计划。

——国务院卫生行政部门通过食品安全风险监测或者接到举报发现食品可能存在安全

隐患的，应当立即依法进行检验并进行食品安全风险评估。

添加剂：修订标准和监管使用

问题：三聚氰胺是一个微毒的化工原料，不是食品添加剂，却被不法分子加入到乳制品中，这已成为行业内公开的秘密。对违法使用添加剂和添加非法物质的监控不到位，是导致“三鹿事件”发生的重要原因之一。

修改：食品安全法草案三审稿对食品添加剂的生产经营、目录范围、使用以及添加剂的标签等都做了相应规定。其中还特别增加两条规定：

——国务院卫生行政部门应当根据食品安全风险评估结果，及时对食品添加剂的品种、使用范围、用量的标准进行修改，对经过风险评估证明安全可靠、技术上确有必要，才能列入允许使用的食品添加剂范围。

——食品生产者应当按照食品安全标准关于食品添加剂的品种、使用范围、用量的规定使用食品添加剂，不得在食品生产中使用食品添加剂以外的化学物质或者其他危害人体健康的物质。

按照新的规定，即使是无害的物质，目录中没有列出，也不允许添加到食物中。

召回：强调政府责任

问题：三鹿集团从今年3月份开始就陆续接到了一些患泌尿系统结石病的消费者的投诉，但没有及时采取有效措施，导致事态扩大，直到9月份三鹿集团才召回部分市场产品、封存还没有出库的产品。

修改：根据食品安全法草案二审稿的规定，食品召回是企业的自主行为，企业发现自己的食品有问题就应当主动召回。销售的经营者发现问题，就应当立即通知生产者召回。

草案规定：食品生产经营者未依照本法规定召回或者停止经营不符合食品安全标准的食品的，县级以上质量监督、工商行政管理部门可以责令其召回或者停止经营。

检验：废除免检制度

问题：三鹿奶粉曾是质检总局公布的放心产品之一，也是免检产品。但是这次“三鹿事件”恰恰表明免检并不等于安全，检验手段的失效将带来严重的后果。

修改：食品安全法草案三审稿中明确规定：食品安全监督管理部门对食品不得实施免检，将此前国务院废除免检的

措施法制化。

标准：保证公众身体健康

问题：我国现行的食品安全标准由包括农产品质量安全标准、食品卫生标准、食品质量标准以及一些行业性的标准组成。

修改：针对标准不统一等现象，草案三审稿规定：制定食品安全标准，应当以保证公众身体健康为宗旨，做到内容科学合理、安全可靠。

按照食品安全法草案规定，将由国务院卫生行政部门负责制定、公布统一的强制性的食品安全标准。

质量：加强对食品小作坊和摊贩的监管

问题：这次“三鹿事件”中，一些大的乳制品企业因为生产规模发展迅速，自产奶源难以满足生产，于是大量从农户、散户手中购进奶源，导致质量难以监管。

修改：食品安全法草案三审稿将有关规定修改为：食品生产加工小作坊和食品摊贩从事食品生产经营活动应当符合本法规定的与其生产经营规模、条件相适应的食品安全要求，保证所生产经营的食品卫生、无毒、无害，有关部门应当对其加强监督管理。

按照新的规定，即使是无害的物质，目录中没有列出，也不允许添加到食物中。

相关新闻

呼和浩特逮捕6名涉嫌销售掺加三聚氰胺疑犯

据新华社呼和浩特10月23日电（记者 汤计）据呼和浩特警方披露，截至10月22日，呼和浩特市有6名涉嫌销售和掺加三聚氰胺的犯罪嫌疑人被呼和浩特市公安局逮捕。

据了解，三聚氰胺污染事件发生以来，呼和浩特市公安局抽调警力组成专案组，对伊利、蒙牛两家企业的原奶生产、收购、运输等各个环节进行了细致的摸底排查和调查取证。刑事拘留了6名涉嫌销售和掺加三聚氰胺的犯罪嫌疑人。随后，呼和浩特市公安局以这6人涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪向检察机关提请批准逮捕。

腾彩 PIXMA
佳能喷墨打印机

飞腾商务，炫彩人生

佳能热线电话：95177178 (支持手机拨打) 佳能中国网站：<http://www.canon.com.cn>

推荐阅读材料
 ●腾彩喷墨对基于腾彩打印机耗材进行设计，为腾彩打印机专用。因此，为了保持稳定的打印品质，推荐使用佳能原装耗材。
 ●使用非原装耗材，有可能导致打印效果变差，甚至无法打印。建议用户选择佳能打印机耗材，确保打印效果。
 ●由于使用非原装耗材，可能会导致打印故障，引起机器损坏，使用者需承担维修费用。
 ●友情提示：耗材有可能造成打印机故障。

SAMSUNG
AnyCall
www.samsungmobile.com.cn www.samsung.com

Windows Mobile
心机为中移动定制手机